

一老一少接力传承创新  
融合三项国家级“非遗”

### 漳州木偶会“变脸”绝活



杨亚州和他雕刻的杖头木偶



杨锦伟在表演木偶“变脸”绝活

本报讯(周杨宁 文 陈建和 图)在一老一少的传承探索下,漳州布袋木偶、四川杖头木偶、川剧变脸三种国家级“非遗”实现融合创新——漳州木偶掌握了“变脸”绝活。4月26日,在漳州高新区三馆广场,这个高1.5米、重7斤的木偶“武生林冲”实现“首秀”,令人大开眼界。

戏曲声响起,木偶少年杨锦伟手持他的“大伙计”——1.5米高的木偶,踏着小碎步缓缓亮相。跟着节奏,在他的操控下,木偶“大手一挥”,玩起了“变脸”。在游客的掌声中,只听“唰唰”的声音,短短十几秒,红、绿、橙、蓝、黑……木偶变了5张脸,最后呈现它的真面目——白脸武生。

“我采用的是‘扯脸’的变脸方式,将提前做好的脸谱贴在木偶头上,一只手扯动木偶的大手往眼前一挥,另一只手迅速拉动下面的拉线,将脸谱扯下来,一系列动作要在瞬间完成。”杨锦伟揭秘他的“变脸”方式。

杨锦伟说,这个木偶不久前由漳州木偶头雕刻国家级“非遗”项目的省级传承人杨亚州为他量身定做的。

17岁的杨锦伟是漳州木偶艺术学校的学生,平日里学习的是漳州布袋木偶表演。到外地演出交流时,他观看四川杖头木偶的表演,觉得杖头木偶个头大,具有特别的表现力,寻思着如何把漳州布袋木偶和四川杖

头木偶结合起来表演。后来,他想到加入川剧的“变脸”绝活。他说,把漳州布袋木偶、四川杖头木偶、川剧变脸三种“非遗”融合在一起表演,原本只是“奇思妙想”。

杨锦伟把想法透露给杨亚州,请他帮忙制作木偶。杨亚州有点吃惊,觉得这孩子的“脑洞”有点大,但还是支持他,鼓励他尝试创新。杨亚州精通布袋、提线、杖头等各种木偶的制作,但制作这样的木偶,还是动了不少脑筋。花了半个月时间,这个高1.5米、重7斤的木偶“武生林冲”“出世”了。“木偶形象漳州特色,头部的雕刻就是采用漳州木偶头雕刻的手法,比普通的杖头木偶头部雕刻

多费不少功夫。还有变脸机关的制作,每一处都要求很精细。”杨亚州说。在这过程中,他不断与杨锦伟沟通,根据表现特点调整制作方式,“尤其不断选择制作材料,减轻木偶的重量,从而减轻演员的表演压力。”

“手上都长茧了!”杨锦伟是“木偶痴”,平时除了苦练基本功,还经常创新求变。这让73岁的杨亚州看到了年轻时的自己。杨锦伟说,出身木偶世家的杨亚州老师传授给他的,不单单是木偶雕刻和木偶表演技艺,更重要的是对工匠精神和木偶艺术精神的追求。而杨亚州也从杨锦伟身上,看到有近两千年历史的漳州木偶技艺获得新传承的希望。

### 线上亲子共读 书香润物无声

本报讯(记者 庄文剑)“‘黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还。’这是我和孩子特别喜欢的诗句。”4月27日中午,芗城区新桥街道悦港社区卢美莲和6岁的儿子完成了当天的阅读打卡任务。这是卢美莲母子连续第21天一起完成线上亲子共读。

从4月7日起,为了培养社区孩子的阅读习惯,增进亲子关系,同时探索疫情期间社工为居民提供线上服务的新模式,芗城区民政局、芗城区妇联、悦港社区党总支、居委会联合芗城区弦歌社会工作服务中心开展以“以书为媒·润物无声”为主题的悦港社区21天线上亲子共读公益活动,共有11个家庭报名参加。

卢美莲说,自加入线上共读公益活动,她每天不论饭后、睡前,一有空便和孩子一起阅读。孩子在家长的协助下,坚持每日一个小时的

亲子共读,阅读内容涉及国学、童书、古诗、英文,家长和孩子在共读完成后,通过发布亲子共读小视频的方式在共享群里打卡,与其他家庭一起分享阅读的心得和快乐。主办方还在共读群里提供每日打卡、阅读积分、阅读排行榜等平台检验孩子们的阅读,督促孩子们自觉有序地学习,让孩子们在相互学习、相互竞争的环境下培养阅读兴趣,提高阅读质量。

“21天的连续阅读可以培养孩子坚持阅读的良好习惯。线上亲子共读营搭建了一个线上共读的平台,共读营里配有专门的志愿者和社工在线服务,对每个家庭阅读打卡情况进行激励,社工和志愿者还发挥专业优势,提供亲子阅读、亲子互动等育儿知识指导,提升亲子关系,培育良好家风。”弦歌社工项目主管张海涛向记者介绍。

### 老人捞桶被困10米深井 消防员紧急救援

本报讯(通讯员 王文丽 涂林发 记者 庄文剑 文/图)4月26日上午11时30分,龙文区朝阳镇朝阳村出现惊险一幕,一名60岁左右的老人由于水桶掉入井内就下井捞桶,不料下到井底后,因缺氧,意识模糊,身体无力,被困在井底。龙文区消防救援大队人员赶到现场,经过20分钟紧急营救,将老人救出。

消防员侦查发现,水井井口宽度约80厘米,深约10米,且井水不停上涨。消防员一边安抚被困老人的情绪,一边在井口架起救援三脚架。一名身材较为瘦小的消防员佩戴个人防护装备、身背空气呼吸

器,利用绳索下降至井底,将安全绳绑在老人腋下固定好后,再缓慢提拉吊升至井面。经过努力,老人被救出,除背后擦伤外,身体并无大碍。

点评:下深井、深洞等地下作业千万要做好防护措施,防止缺氧和有毒气体中毒,同时要注意坍塌风险。



### 南靖有片“海丝船木林”

在南靖县和溪镇神农谷厚山,有一片神秘的栲树林(如图)。这里所产的船木木质好,材质大,在元明时期龙海月港兴起时,大型木材都通过

水路直接放流到九龙江入海口,供海澄、厦门一带建造大型船,因此,学者们将其称为“海丝船木林”。

卢丽娟 杨丽琴 摄影报道



### 漳州市“工人先锋号”——漳州正兴医院援鄂医疗队

## 践行“四个一流”抗疫 展现正兴大爱无疆

漳州正兴医院援鄂医疗队共有24名医护人员,他们来自医院急危重症医学部、呼吸与危重症医学科、中医科、感染性疾病科、神经内科等,其中有精通业务的科主任,有参加过抗击“非典”的护士长,有多次报名的“男”丁格尔,也有冲锋在前的党员等。

在援鄂战“疫”中,他们践行了工人先锋号“一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队”理念,圆满完成了党和人民交给的光荣使命,彰显了正兴人勇与爱、责任与担当,用实际行动弘扬医者救死扶伤、大爱无疆精神,展现了正兴人精神和风采,为湖北人民作出极大贡献,为国家作出积极贡献,得到福建省卫健委及其他医院的认可与赞赏。

在没有硝烟的战场上,正兴医院援鄂医疗队带着市领导、市卫健委和院领导的殷殷嘱托,迎难而上、敢于担当,不惧艰险、不畏生死,舍小家、顾大家,义无反顾执甲出征,成为患

者的“守护神”。

2月4日,漳州正兴医院抽调4名护理人员随第二批援鄂医疗队赴福州集结,参加省援鄂医疗队逆行武汉支援战“疫”。

2月20日,正兴医院再次抽组的20名医护骨干与市第三医院20名医护人员组建省第四批援鄂医疗队,参与组成福建省第十一批援鄂医疗队飞抵武汉。2月24日接管金银潭医院综合四重症病区。3月3日,轮班制接管综合五病区,直至3月31日离开武汉,共计在汉41天(金银潭医院工作37天),所接管病区患者共134人,其中危、重症36人(最高年龄94岁,平均年龄79.5岁),治愈出院96人,转科8人,实现患者零死亡、医护零感染、出院患者零复阳和零返回。

在援鄂期间,他们以“科学救治,防护为先,不辱使命,平安而归”为口号,牢记习近平总书记的重要指示和党中央的重要部署,展现福建医疗队精神,与武汉人民、金银潭医院医护

人员并肩作战,科学有效开展救治、护理工作。在医疗诊疗救治上,全体队员认真学习国家卫健委发布的《诊疗方案》,做到科学、规范诊疗;开展多学科协作诊疗(MDT),做到危重症患者一人一方案,同心协力,多专科监管,最大限度提高救治效率;开展床旁重症超声、血流动力学监测评估、呼吸力学评估、俯卧位通气、早期肺康复、深静脉血栓防控、中医诊疗等工作;参加6项国家级临床试验,申请并通过两项回顾性科研项目,最终取得“住院患者零死亡、医务人员零感染、诊疗护理零事故、收治病患零投诉、治愈人员零复发”佳绩,做到临床科研双获益。

在护理上,护理人员发挥互帮互助、积极作为、吃苦耐劳、任劳任怨、团结协作精神,一切以患者为中心,实行功能制与责任制相结合,为患者提供优质护理,用专业技能及爱心,诠释了“保存生命、减轻病痛、促进康复”的护士职责,实施护理中,由于穿着厚厚的

防护服、戴着厚厚的手套,特别是在静脉输液、动脉血气采集、翻身、约束、管道护理、压疮护理、基础护理、终末消毒等方面增加了护理的难度,但她(他)们没有气馁及妥协,充分发挥了自己的聪明才智、集思广益,就如同节能、有效护理进行了小革新,采用有限资源制作了约束手套、废纸盒垃圾袋、利用护理垫省力翻身等多项举措,优化护理程序,使护理工作更有序、高效、便捷。截至3月31日累计护理工作量:俯卧位通气246人次,中心吸氧430人次,动脉血气采集120人次,血氧饱和度检测2296次,检测血糖1025次,翻身拍背124人次,病房消杀12300次,更换医疗垃圾4920次,装运病人检查328人次。

为此,正兴医院援鄂医疗队全体队员获得金银潭医院“荣誉职工”的光荣称号,第一批援鄂医疗队队员全部被中共东西湖区医院授予“先进标兵”称号,2名队员火线入党。(邵爱霖)

**声明** 原址在龙文区步文镇后坂村房屋,现拆迁安置于龙文区建元东路3号龙文花园16幢201号。今严智贤申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。  
声明人:严智贤  
2020年4月27日

**遗失声明** 兹有张桂英不慎遗失在华侨经济开发区常山管理区常华129号的《国有土地使用证》,证书号:漳产国用(2010)第00040号,土地权属国有划拨,土地用途为住宅,土地面积204.4平方米,东至:东自墙邻路,南至:陈永禄共墙,西与杜志辉共墙,北至:墙邻路,现声明作废。凡对此有异议者请在登报之日起三十日内,持有效证据向漳州市自然资源局常山分局提出,逾期本人将申请补办不动产权证书。  
声明人:张桂英

**遗失声明** ▲漳州市龙文区步文镇餐饮服务店不慎遗失漳州市龙文区工商行政管理局2018年6月21日核发的营业执照副本,统一社会信用代码:92350603MA31TTXQ3P,现声明该营业执照副本作废。  
▲漳州市周海珠不慎遗失《就业失业登记证》壹本,证书号:3506810010003090,声明作废。  
▲漳州市丰达机动车驾驶员培训有限公司不慎遗失车号为:闽E2252的福建省教学车辆证书正、副本,证书号:闽交运管漳字350602JP0036号,声明作废。  
▲陈艺美不慎遗失专业技术职务资格证书壹本(级别:中级,资格名称:小学高级教师),证书编号:闽Z607-100784,声明作废。

▲陈奶明、朱少娟夫妇不慎遗失第一孩(陈佳鑫)出生医学证明,证号:M350249948,声明作废。  
▲父亲黄永龙、母亲陈华玲不慎遗失第二孩(黄慧梅)的出生医学证明,证号:E350194529,现声明作废。  
▲父亲陈跃煌、母亲朱巧惠不慎遗失第一孩(陈煜霖)的出生医学证明,证号:L350216782,现声明作废。  
▲漳州市丰达机动车驾驶员培训有限公司不慎遗失车号为:闽E2252的福建省教学车辆证书正、副本,证书号:闽交运管漳字350602JP0081号,声明作废。

▲父亲林毅平、母亲沈艺华不慎遗失第一孩(林宇泽)的出生医学证明,编号:R350276751,现声明作废。  
▲父亲刘瑞宗、母亲黄绍婷不慎遗失第一孩(刘逸超)的出生医学证明,编号:N350179088,现声明作废。  
▲漳州市丰达机动车驾驶员培训有限公司不慎遗失车号为:闽E5609的福建省教学车辆证书正、副本,证书号:闽交运管漳字350602JP0081号,声明作废。  
▲陈鸿龙不慎遗失专业技术职务资格证书(资格名称:工程师)壹本,证号:闽特Z609-112232,声明作废。

### 停电公告

尊敬的客户: 因电力检修、用电工程、市政工程需要,拟对下列供电设备进行停电,请停电范围内的客户提前做好准备。  
5月6日8:05—18:35  
洋尾支线:[芗城区]洋尾祖厝村、洋尾村、洋尾路口村。  
温馨提醒:因施工可能提前结束,线路可能提前送电,请您在停电期间停止电器操作,避免提前送电导致的人身伤害或财产损失。如遇恶劣天气或特殊情况,上述施工可能顺延,给您造成的不便,敬请理解。下载“网上国网APP”即可查询实时停电信息。  
国网漳州供电公司  
2020年4月27日

